

# 教宗歡迎科普特正教會宗主教：您的來訪增進共融

教宗與科普特正教會宗主教塔瓦德羅斯二世在週三公開接見活動中並肩而坐，以紀念他們兩人十年前的首次見面，以及1973年保祿六世和謝努達三世宗主教的歷史性會面。教宗念及2015年在利比亞遭殺害的21名科普特基督徒：科普特殉道者就是我們的殉道者。

2023年5月10日

教宗方濟各5月10日上午與科普特正教會宗主教塔瓦德羅斯二世相會，先是予以擁抱，再來是親吻宗主教的聖牌，接著在翻譯人員的協助下寒暄問暖。然後，這兩位領導人一同走向安置在聖伯多祿大殿前的座位，並肩而坐。在陰雨綿綿的早晨，聚集在聖伯多祿廣場的信眾領受了教宗方濟各和宗主教塔瓦德羅斯二世的降福。

恰恰在十年前，貝爾格里奧剛當選伯多祿繼承人時，塔瓦德羅斯宗主教前來梵蒂岡拜訪教宗方濟各。如今，他們兩人再次在梵蒂岡舉行會晤，而且相遇的日子不僅落在他們兩位領導人首次會面的十週年紀念日，也適逢他們的前任、保祿六世與謝努達三世宗主教歷史性會面的五十週年紀念日。半個世紀前，這兩位教會領導人正是

在5月10日這一天簽署了有關基督論的聯合宣言。

為此，教宗方濟各當天在週三公開接見活動中沒有講授要理。他開門見山地說：「親愛的朋友、弟兄，我感謝您接受了我在這雙重紀念日上的邀約。我懇求天主聖神的光照亮您在羅馬的訪問，您將在這裡舉行的重要會晤，特別是我們的個人談話。」

教宗由衷感謝宗主教「致力於增進科普特正教會與天主教會之間的友誼」。他回憶起2013年的首次會晤：當時塔瓦德羅斯宗主教提議於每年5月10日慶祝「科普特信友與天主教徒的友誼日」。教宗放下稿件，說：「從那時起，我們年年慶祝這日子，互通電話、表達問候。我們一直是很好的弟兄，從來沒有吵架。」

接著，教宗邀請主教、信友、科普特正教會代表團和所有的人，同心合意地懇求全能的天主，「懇請科普特教會諸位聖人和殉道者的轉禱，好使我

們獲得助佑、增進共融，在唯一且聖善的信望愛三德的關係上成長」。教宗說：「我籲請在場眾人祈求天主祝福塔瓦德羅斯宗主教在羅馬的訪問，護佑整個科普特正教會。」

在這個慶祝相遇的日子，教宗也不忘「數年前在利比亞海灘的殉道者」。2015年，21名基督徒在利比亞海灘上被自稱為「伊斯蘭國」的聖戰分子斬首，他們臨死前低聲呼喚著基督的名字。教宗說：「科普特教會的殉道者，就是我們的殉道者。」

塔瓦德羅斯宗主教以阿拉伯語發表了致詞。他向教宗轉達了神聖主教會議成員和科普特正教會所有機構的問候。宗主教讚許教宗「在這段服務期間在所有領域為全世界做的一切，並祈求基督保佑教宗健康長壽」。

除了十年前在梵蒂岡的會面以外，塔瓦德羅斯宗主教也提到教宗方濟各2017年對埃及的訪問。宗主教稱之為對整個國家的「莫大祝福」。「我們

在生命的道路上攜手同行。雖然我們有所不同，但是在我們內都有基督的愛，在我們身邊都有我們的宗徒前輩和諸位聖人引導我們前行」。

隨後，教宗問候了講不同語言的朝聖者，敦促信友們在聖母月時常懇求聖母代禱，並將「飽受磨難的烏克蘭」託付於聖母。

在公開接見活動結束之際，教宗邀請在場眾人與塔瓦德羅斯宗主教一同誦念《天主經》。最後，教宗與宗主教先後頒賜了降福。

（梵蒂岡新聞網）

VATICAN MEDIA Divisione Foto

Fang-Zeng-Jin-Gong-Rong/ (2026年2月  
4日)